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REPUBLIKA E SHQIPERISE
MINISTRIA E ARSIMIT DHE E SHKENCES

AGJENCIA KOMBETARE E PROVIMEVE

PROVIMI | MATURES SHTETERORE 2011

| DETYRUAR

SKEMA E VLERESIMIT TE TESTIT

Variant A

Lénda: Letérsi dhe Gjuhé shqgipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror

Udhézime té pérgjithshme:

« Testi pérbéhet nga dy pjesé.

« Testi pérmban njé total prej 50 pikésh.

* Testi ka 25 pyetje. 13 me zgjedhje dhe 12 me zhvillim.

* Pér pyetjet me zgjedhje pérgjigja e sakté vlerésohet me 1 piké.

« Pér pyetjet me zhvillim pérgjigjet konsiderohen orientuese dhe né skemé parashikohen
variantet e mundésive té pérgjigjeve té nxénésve.

* Vlerésimi i pyetjes ese do té béhet duke pasur parasysh rubrikat né tabelén e vendosur né fund té
pyetjes dhe qé éshté posacérisht pér vlerésuesit e testit.

« Saktésia gjuhésore ndikon negativisht né vlerésimin e nxénésit, né ato raste, kur ka
pérséritje té theksuar gabimesh ose gabime té cilat prishin né ményreé té vazhdueshme
kuptimin e shprehjes.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
PJESA |

Ermest Koliqi Kércimtarja e Dukagjinit (fragment)
Pyetja 1 A 1 piké

Pyetja 2 D 1 piké

Pyetja 3 B 1 piké

Pyetja 4 C 1 piké

Pyetja 5 B 1 piké

Pyetja 6 C 1 piké

Pyetja 7 2 piké

Model pérgjigjeje
a) Ngjarja gé pritet té ndodhé éshté dhénia e cmimit pér kércimtaren.

b) Detaji gé pengon zhvillimin e métejshém té ngjarjes éshté hyrja e kércimatres, Lules.

2 piké Nése nxénési tregon se cila éshté ngjarja.

DHE Nése nxénési gjen detajin.

1 piké Nése nxénési tregon vetém ngjarjen ose vetém detajin.

0 piké Nése pérgjigjja e dhéné nuk i pérmbahet thelbit té pyetjes ose nuk ka pérgjigje.
Shénim:

Ngjarja dhe detaji mund té jepen edhe me ilustrim nga fillimi i fragmentit.

Pyetja 8 4 piké
Model pérgjigjeje

a) Lulja shfaget para té pranishméve me bukuriné fizike dhe me kércimin fantastik (talentin e saj).
Ajo éshté e bukur dhe e talentuar.
Ajo prezanton bukuri dhe mrekulli.

Ose

Tiparet e Lules mund té jepen me ilustrime dhe perifrazime nga fragmenti.

b) Similituda: si nji amé lulesh mali / si nji gurgullim krojesh té ngrita / si lule gi sa po ka celé
c) qgjith shpirtnat- pércakton gjithpérfshirjen dhe ngazéllimin shpirtéror té té gjithéve.

4 piké Nése nxénési zbulon dy tiparet e Lules.
Nése nxénési gjen njérén nga similitudat.
Nése nxénési shpjegon pércaktorin.

3 piké Nése nxénési zbulon vetém njérin tipar té Lules, gjen similitudén dhe jep rolin e
pércaktorit.

3 piké Nése nxénési zbulon vetém dy tiparet dhe gjen similitudén.

3 piké Nése nxénési zbulon vetém dy tiparet dhe shpjegon pércaktorin.

2 piké Nése nxénési zbulon vetém dy tiparet e Lules.

2 piké Nése nxénési zbulon vetém similitudén dhe shpjegon pércaktorin.

2 piké Nése nxénési zbulon njérin tipar té lules dhe gjen similitudén.

2 piké Nése nxénési zbulon njérin tipar dhe shpjegon pércaktorin.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
1 piké Nése nxénési gjen vetém similitudén.

1 piké Nése nxénési zbulon vetém njérin tipar té Lules.

1 piké Nése nxénési shpjegon vetém pércaktorin.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:

Nxénési do té marré piké té plota ose té pjesshme né ¢do rast kur pérgjigja e tij i afrohet logjikés
sé pyetjes dhe modelit té pérgjigjes sé dhéné né skemé, pavarésisht formulimit individual té

pérgjigjes.

Pyetja 9 2 piké
Model pérgjigjeje
a) Rréfimi éshté né vetén e treté.

b) Rréfimi né kété veté e vendos lexuesin né syrin e veté autorit. Lulja kércen dhe té tjerét shijojné
kércimin e saj. Lexuesi éshté si spektator rreth skenés sé kércimit. Ndérkohé ai sodit dhe detajizon
cdo element té kétij kércimi etj.

2 piké Nése nxénési tergon vetén dhe shpjegon efektin e saj te lexuesi.
1 piké Nése nxénési tregon vetén e rréfimit.

1 piké Nése nxénési shpjegon rolin e pérdorimit té vetés sé treté.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:pér pikén b)
Nxénési do té marré piké te kérkesa b), né ¢do rast kur pérgjigja e tij i afrohet logjikés sé pyetjes
dhe modelit té pérgjigjes sé dhéné né skemé, pavarésisht formulimit individual té pérgjigjes.

Pyetja 10 3 piké
Model pérgjigjeje
a) mbiemrat: madhshtore, té denduna, té panjehuna, e lehta, té I&shuem, té bardhé, hyjnuer.

Mbiemri luan rol karakterizues e pérshkrues. Ai e bén pérshkrimin plot gjalléri e lévizje,
gjithépérfshirés, ngazéllyes, dallues, etj.

3 piké Nése nxénési gjen dy mbiemra.
Nése nxénési shpjegon rolin e mbiemrave.

2 piké Nése nxénési gjen vetém dy mbiemrat ose vetém njérin mbiemér dhe shpjegon rolin
e tyre.

1 piké Nése nxénési gjen vetém njérin nga mbiemrat ose shpjegon vetém rolin e
mbiemrave.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: pér pikén b) do té pranohen variante pérgjigjesh té ndryshme nga skema, mjafton gé ato
té afrojné me logjikén e pyetjes dhe té jené té formuluara garté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

Pyetja 11 3 piké

Model pérgjigjeje

a) Personazhet né fund té fragmentit reagojné me brohori, mahnitje. Ata shprehin kénagési, dhe
reagojné té gjithé pa pérjashtim.

Eshté e garté gé ata jané té impresionuar nga gjithé ajo sa pané. Reagojné menjéheré pas kércimit
dhe i thurin vajzés lavde né shkallén sipérore, etj.

Reagimi éshté: impresionues, gjithpérfshirés, i menjéhershém, plot lavde, etj.

b) Pér té treguar gjithpérfshirjen pérdoret figura e sintaksés poetike: enumeracioni.

¢) Néna habitet njésoj si té tjerét sepse: Lulja kurré mé paré nuk kishte shfaqur cilési té késaj

natyre, Lulja né shtépi njihej si njé vajzé me fytyré té bukur, por pa asnjé lloj dhuntie tjetér. Néna
cuditet njésoj si té tjerét nga mrekullia e kércimit, etj.

3 piké Nése nxénési jep njé karakteristiké, gjen enumeracionin dhe shpjegon arsyen e
habisé sé nénés.

2 piké Nése nxénési jep vetém dy nga tri pérgjigjet e kérkuara mé lart.

1 piké Nése nxénési jep vetém njérén nga pérgjigjet e kérkuara mé lart.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné pér pikén a) dhe c¢) jep formulime gé
nuk i pérmban modeli i pérgjigjes, por gé afrojné me kété model dhe me logjikén e pyetjes.

Pyetja 12 2 piké
Model pérgjigjeje

Njé nga vecorité e stilit té Koligit éshté edhe fakti se ai i sheh personazhet e tij nga njé
kéndvéshtrim i vecanté. Bota e tyre shpjegohet me ndryshimet gé ndodhin duke lidhur veprimet me
gjendjet, duke i paré ata té funksionojné né bazé té lidhjeve shkak-pasojé ose nga brenda — jashtg,
etj.

Né rastin toné Lulja, gé kércen (veprimi) dhe shija e magjia e tij kalon si pérjetim dhe mrekulli te
té pranishmit (pérjetimi).
Pasi té pérshkruhet kércimi, jepet edhe pérjetimi i personazheve té tjeré pér té, etj.

2 piké Nése nxénési shpjegon dy konceptet veprim dhe pérjetim.
1 piké Nése nxénési shpjegon vetém njérin koncept.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési do té marré piké pér cdo formulim pérgjigjeje pavarésisht formés individuale té saj, kur
ajo pérputhet me logjikén e pyetjes dhe me logjikén e orientimit né skemén e vlerésimit
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe

Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A
PJESA I
ESKILI Koeforét (fragment)
Pyetja 13 C 1 piké
Pyetja 14 A 1 piké
Pyetja 15 D 1 piké
Pyetja 16 A 1 piké
Pyetja 17 D 1 piké
Pyetja 18 C 1 piké
Pyetja 19 B 1 piké
Pyetja 20 3 piké
Model pérgjigjeje
a) Detajet:
e pik’sé pari duhet té marr vesh,
e apo s’éshté tjetér veg thashetheme,
o dicka té sigurt ti a mund té thuash?,
¢ do ta shoh veté shtegtarin,
e e pame syt’ e tij tek higte shpirt,
e Apo mos flet me ¢’ka dégjuar turbull?

Uné kam nuhatje, nuk gabohem lehté.
o et

b) Mosbesimi i Egistit buron nga frika e tij pér hakmarrjen e mundshme té Orestit.

3 piké Nése nxénési gjen dy nga detajet dhe jep shpjegimin.

2 piké Nése nxénési gjen vetém dy detajet ose njérin nga detajet sé bashku me shpjegimin..
1 piké Nése nxénési gjen vetém njérin detaj ose jep vetém shpjegimin.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:

Nxénési do t& marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé shpjegim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé afron me logjikén e pyetjes dhe gé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.

Pyetja 21 3 piké
Model pérgjigjeje
a) fjalét antonimike: shuhet - ndez

b) Vargjet nga jané shképutur kéto fjalé japin idené gé hakmarrja do té ndodhé né emér té sé
drejtés. Oresti ka té drejté té marré hakun e té atit, me té drejtén legjitime té trashégimit té fronit.
Por ndérkohé Eskili na méson se e drejta éshté e dyanshme. Ajo éshté edhe né krahun tjetér, né
momentin gé Oresti rreket té kryejé krimin, etj.

Né fragment éshté momenti kur kjo e drejté ose shuhet ose ndizet.

© AKP 5 1 gershor 2011



Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

¢) nénteksti i shprehjes zjarri né vatér éshté i lidhur me figurén atérore, mbajtjen gjallé té
vazhdimésisé sé jetés, trashégiminé e fronit ose té Kryetarit legjitim té fisit, familjes, atij qé
géndron né krye té vatrés, atij qé ndez zjarrin, etj.

3 piké Nése nxénési pérgjigjet pér pikén a) b) c).

2 piké Nése nxénési pérgjigjet vetém pér dy nga pikat mé lart.
1 piké Nése nxénési pérgjigjet vetém pér njé nga pikat mé lart.
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: pér pikén b) dhe c).
Nxénési do t& marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné jep njé shpjegim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por éshté né logjikén e pyetjes dhe gé komisioni i vlerésimit e gjykon té sakté.

Pyetja 22 3 piké
Model pérgjigjeje

a) Agamemnoni, Ifigjenia. (pranohen edhe pérgjigje si: ati i Orestit, mbreti, e bija e Agamemnonit,
motra e Orestit etj).

b) Gjendja psikologjike e Egistit éshté e lidhur me ndjenjén e ankthit dhe té frikés, gé ai ndjen nga
hakmarrja e Orestit. Ai e di miré gé po vrave do té té vrasin. Ndérkohé ai njeh mekanizmin e té
drejtés gé ka Oresti pér té gené trashégimtar i ligjshém i fronit, etj.

Gjendja e tij éshté e mbushur me friké, ankth, pasiguri dhe éshté tejet e rénduar nga ¢asti gé po
afron.

3 piké Nése nxénési gjen dy vrasjet dhe shpjegon gjendjen e Egistit..

2 piké Nése nxénési shpjegon gejndjen e Egistit dhe jep vetém njérén nga vrasjet, ose jep
vetém dy vrasjet.

1 piké Nése nxénési jep vetém shpjegimin ose vetém njérén nga vrasjet.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé pérshkrim gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé ka lidhje me logjikén e pyetjes dhe gé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.

Pyetja 23 2 piké
Model pérgjigjeje
a) Pasthirrma: Bobo, bobo! ...

b) Pérséritja e saj rrit tensionin dramatik, i jep intensitet ndjenjés dhe pérjetimit, krijon efekt
skenik, etj

2 piké Nése nxénési gjen pasthirrmén dhe shpjegon rolin e pasthirrmés.
1 piké Nése nxénési jep vetém njérén nga pérgjigjet..
0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.

Shénim: Shpjegimi i nxénésit pér pérséritjen do té vlerésohet pozitivisht edhe kur formulimi i tij
nuk éshté si né pikén b), por pérgjigja e tij ndjek logjikén e pyetjes dhe afron me pérgjigjen e
skemés.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

Pyetja 24 2 piké
Model pérgjigjeje

a) Roli i korit né té gjithé veprat dramatike éshté mbéshtetés, paralajmérues, shtytés i veprimit,
tregues i emocionalitetit skenik, etj. Né kété fragment kori, paralajméron se ¢faré
do té ndodhé dhe ndérkohé mbéshtet Orestin nisur nga e drejta gé e shogéron
veprimin e tij.

b) Kori i drejtohet Zeusit, sepse personazhet e veprave té antikitetit né veprimet e tyre
udhéhigeshin nga peréndité. Ky ishte edhe botékuptimi i kohés.

2 piké Nése nxénési shpjegon rolin e korit dhe pikén b).

1 piké Nése nxénési shpjegon vetém njérén prej tyre.

0 piké Nése nxénési pérgjigjet gabim ose nuk pérgjigjet fare.
Shénim:

Nxénési do té marré piké edhe kur né pérgjigjen e dhéné, bén njé analizé gé nuk e pérmban
modeli i pérgjigjes, por gé ka lidhje me logjikén e pyetjes dhe gé komisioni i vlerésimit e gjykon té
sakté.
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Skema e vlerésimit: Letérsi dhe Gjuhé shqipe
Gjimnazi: Drejtimi natyror Varianti A

Pyetja 25 8 pikeé
Pér esené do té ndigen kriteret e méposhtme:

KRITERI I: SHTJELLIMI | IDESE 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e shkruan njé ese;

- ku argumenton pse fati njerézor éshté i paracaktuar,

- ku jep fakte mbi idené gé fati varet nga mekanizmi shkak — pasojé,

- ku jep fakte gé fati varet nga drejtimi gé i jep veté individi, duke treguar destinimin negativ,
kur ai udhéhiget nga pasione negative, sikundér éshté hakmarrja.

shtjellon temén duke e lidhur me fatin e Orestit ose té tragjedisé né pérgjithési.

i mbéshtet ideté e veta me shembuj nga jeta.

pérdor detaje mbéshtetése.

ka gartési mendimi.

KRITERI II: ORGANIZIMI DHE STRUKTURA E ESESE 2 piké
1 piké Struktura e esesé
o respekton elementet e strukturés sé esesé:
hyrjen
zhvillimin
pérfundimin
Nxénési merr 1 piké nése pérgjigjen e dhéné e strukturon sipas skemés sé mésipérme.

1 piké Organizimi i esesé

e organizim logjik, ku shfrytézohen teknika té tilla si koherenca dhe unifikimi i paragraféve
(lidhja logjike mes paragraféve, kalimi né ményré té natyrshme).

KRITERI 111: STILI DHE ORIGJINALITETI 2 piké

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

e pérmes gjuhés gé pérdor, krijon njé pérshtypje té pérgjithshme pér até gé do té shprehé.
shprehet me njé gjuhé eseistike.

ka fjalor té pasur.

stil origjinal.

KRITERI IV: SAKTESIA GJUHESORE 2 piké
(1 piké sintaksa dhe 1 piké drejtshkrimi)

Vlerésuesi do té shikojé nése nxénési:

strukturon garté pérgjigjen nga piképamja gramatikore.
ndérton fjali gé jané té sakta dhe té garta.

pérdor fjali gé variojné né modele, gjatési dhe ritém.
ka saktési drejtshkrimore.
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